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лімфоцитів [10]. Asrutdinova et al. (2020) відмічали у 
селезінці вакцинованих курей гіперплазію лімфоцитів 
[2]. Aboe et al. (2006) вказують на те, що багатократна 
вакцинація може призвести до зниження якості яєць у 
курей-несучок [1]. 

Наукові дослідження переважно не підтверджують 
наявність серйозних негативних наслідків від 
вакцинації курей. Загалом, вакцини, які 
використовуються для захисту курей від 
захворювань, є безпечними. 

Висновки: Таким чином, хоча існують окремі 
дослідження про можливі негативні наслідки від 
вакцинації курей, все ж таки вакцини для курей є 
безпечними і ефективними засобами для запобігання 
захворювань. 
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Вступ. В умовах сьогодення споживачі продукції 
та засоби масової інформації демонструють все 
більшу стурбованість з приводу добробуту тварин, 
безпеки та простежуваності в ланцюгу виробництва 
продуктів тваринного походження. Разом з тим лікарі 
ветеринарної медицини повинні адаптувати свої 
знання та навички до нових викликів розвитку 
молочного сектора. Програми управління станом 
здоров'я поголів’я та виробництва молока 
представляють собою перший рівень, який оптимізує 
продуктивність молочних ферм. Подальше 
поглиблення цього питання має включати етапи 
дотримання стану здоров'я та добробуту тварин, а 
також проблем безпеки продуктів харчування та 
охорони здоров'я людей [1]. Останнє можна було б 
вирішити за допомогою програм управління якістю 
ризику, що відповідають принципам HACCP. Сучасні 
лікарі ветеринарної медицини повинні дотримуватися 
цих принципів і положень та інвестувати в нові 
навички та знання, щоб зберегти свою важливість і 

необхідність для сучасного молочного фермера [2]. 
Сучасний стан розвитку молочного скотарства 
характеризується подальшим підвищенням 
продуктивності корів, тому проблема збереження їх 
здоров'я в Україні та й у багатьох інших країнах стоїть 
дуже гостро. Серед неінфекційної патології у дійних 
корів часто діагностують розвиток ацидозу та кетозу, 
зумовлених, перш за все, порушенням менеджменту, 
а саме недотриманням правил годівлі тварин. 
Розвиток хвороб, відображається, в першу чергу, на 
складі крові, а також сечі та молока, які певною мірою 
є індикаторами стану внутрішнього середовища 
організму та рівня метаболічних процесів. 

Отже, мета нашої роботи полягала у вивченні та 
порівнянні інформативності змін показників крові, сечі 
та молока корів, хворих на субклінічний та клінічно 
виражений кетоз. 

Матеріали та методи. Робота виконувалась на 
коровах раннього післяотельного періоду (1–15 днів) 
з продуктивністю 7–8 тис. кг (n=10). В крові визначали 
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вміст β-оксимасляної кислоти та глюкози за 
допомогою глюкометра Optium Xceed, в сечі – рН, 
наявність білка, глюкози, кетонових тіл з 
використанням тест-стрічок PentaPhan, в молоці – 
уміст жиру, протеїну, співвідношення жир/білок та 
сечовини. 

Результати досліджень. Останнім часом для 
кількісного визначення кетонових тіл (β-оксимасляної 
кислоти) та глюкози в крові корів в умовах ферми з 
успіхом використовують портативний глюкометр 
(кетометр), що незалежний від центрального 
енергозабезпечення, має високу точність, швидкість 
й простоту проведення аналізу. Було встановлено, 
що рівень β-гідроксибутирату в крові клінічно 
здорових високопродуктивних корів не повинен 
перевищувати 0,6 ммоль/л. Уміст її в межах 0,6–1,0 
ммоль/л вважають незначно підвищеним, кількість 
кетонових тіл – від 1,0 до 1,4 ммоль/л вказує на 
субклінічний перебіг кетозу, більше 1,5 – тварина 
потребує негайного лікування [3–4]. 

Встановлено, що у клінічно здорових корів уміст 
β-оксимасляної кислоти був менше за показник 1,0 
ммоль/л, при цьому в тварин відповідно відмічали 
нормоглікемію – уміст глюкози коливався в межах 
2,5–3,5 ммоль/л. У корів із умістом β-
гідроксибутирату в крові, що відповідає субклінічному 
перебігу кетозу – 1,0 – 1,4 ммоль/л, рівень глікемії 
був у межах норми або незначно знижений, тоді як за 
вмісту кетонових тіл більше 1,4 ммоль/л, що 
відповідає клінічному перебігу кетозу, рівень глюкози 
в крові корів був значно знижений.  

Під час проведення досліджень установили зміни 
величини рН, вмісту білка та кетонових тіл в сечі 
хворих корів. Так, у клінічно здорових тварин 
величина рН сечі знаходилась у межах 7,5–8,5 і в 
середньому становила 8,1±0,31, тоді як у групі корів 
із субклінічним перебігом кетозу відмічали поступове 
її зниження в середньому до 7,4±0,38, за клінічного 
перебігу рН сечі корів було в межах 6,0–7,0 і в 
середньому по групі становило 6,5±0,12, що свідчить 
про розвиток в організмі хворих тварин метаболічного 
ацидозу. При цьому відмічали наявність кетонових тіл 
в сечі на рівні 1,5 ммоль/л у 25 % корів із 
субклінічним перебігом кетозу, тоді як в іншій групі у 
100 % корів спостерігали кетонурію на рівні 1,5–15 
ммоль/л. Разом із тим, за прогресування кетозу 
відмічали посилення рівня протеїнурії, а саме – уміст 
білка на рівні 0,3 г/л діагностували в 25 % корів із 
субклінічним перебігом, тоді як за клінічно 
вираженого кетозу в 100 % корів відмічали 
протеїнурію – уміст протеїну в сечі знаходився в 
межах 0,3–1,0 г/л. У сечі клінічно здорових корів 
протеїнурію та кетонурію не відмічали. 

В умовах сьогодення на виробництві все частіше 
приділяють увагу таким показникам молока, як 
сечовина, жир і протеїн, й, особливо, їх 
співвідношенню (жир/протеїн), проте не стільки з 

метою оцінки якості молока, скільки для з’ясування 
збалансованості раціонів та завчасної діагностики 
метаболічних розладів в організмі продуктивної 
худоби. Встановили, що в корів з рівнем β-
гідроксибутирату більше 1 ммоль/л, вміст жиру в 
молоці був вірогідно більшим, ніж у тварин з 
нормокетонемією і становив 5,17±0,121 % (р<0,001), 
тоді як уміст молочного протеїну вірогідно не 
відрізнявся (р<0,1). Проте, співвідношення між жиром 
та білком в молоці вірогідно підвищувалося до 
1,71±0,070 (р<0,001). За даними ряду авторів, у 
клінічно здорових корів воно має знаходитися в 
межах 1,2–1,4. Збільшення ліпідної складової 
молока, очевидно, є свідченням розвитку 
ліпомобілізації на фоні нестачі енергії у корів за 
кетозу [5]. За результатами визначення азоту 
сечовини, встановили, що рівень його в молоці корів, 
хворих на субклінічний кетоз вірогідно не відрізнявся 
від показника у клінічно здорових, проте, був вищим 
за фізіологічні ліміти (8–14 мг/100 мл), 

Висновки: 1. Використання портативного 
глюкометра (кетометра) з метою діагностики ступеня 
кетонемії та глікемії в корів дозволяє швидко та 
якісно провести кількісне визначення вмісту β-
оксимасляної кислоти та глюкози в крові крові в 
умовах господарства.  

2. З метою оцінки глибини патологічного процесу 
за кетозу в корів раннього післяотельного періоду, 
інформативним є визначення в крові одночасно 
вмісту β-гідроксибутирату та глюкози. 

3. Розвиток у дійних корів субклінічної та клінічно 
вираженої форм кетозу супроводжується змінами 
показників сечі та молока, що може слугувати 
додатковими маркерами під час постановки діагнозу, 
особливо у разі відсутності в господарстві 
глюкометра або тест-смужок до нього. 
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